

**Центральная научная библиотека
Национальной академии наук Азербайджана:
история и перспективы развития**

Центральная научная библиотека Национальной академии наук Азербайджана является одним из крупных научных и культурно-просветительных учреждений в республике и играет важную роль как в информационном обеспечении новых направлений науки, научных исследований, проводимых учеными и специалистами НИУ НАН Азербайджана, так и в подготовке научных кадров в республике.

История создания Библиотеки связана с образованием в 1923 г. Общества исследования и изучения Азербайджана, сыгравшего определенную роль в изучении истории, археологии, этнографии и природных богатств республики. В том же году по инициативе Н. Нариманова была создана библиотека Общества с фондом 432 экз. документов. Библиотека развернула работу по сбору краеведческих материалов об Азербайджане, необходимых изданий для научной работы и их пропаганде различными методами библиотечно-библиографического обслуживания. В 1928 г. была создана Библиотечная комиссия для руководства работой Библиотеки. Членами комиссии стали Г. С. Губайдулин, А. Р. Зифельдт и др. А с 1933 г. Комиссию возглавил член-корреспондент АН СССР К. А. Красуский.

Находясь в ведении Общества, Библиотека продолжала пополнять свой фонд необходимой литературой для научных исследований, по заявкам читателей выполнялись письменные библиографические справки краеведческого характера, описывались имеющиеся материалы по Азербайджану, начались работы по созданию каталогов и библиографических картотек.

В 1929 г. на базе Общества создается Азербайджанский государственный научно-исследовательский институт (АзГНИИ), а в 1933 г. на базе АзГНИИ – Азербайджанское Отделение Закавказского филиала АН СССР (АзОЗФАН). В связи с этим возрастают масштабы научных исследований в республике. Библиотека в этот период развивается быстрыми темпами, ее фонд комплектуется с учетом профиля деятельности научно-исследовательских институтов, созданных при филиале, улучшается

обслуживание. Особое внимание уделяется развитию библиографической работы – создаются библиографические картотеки по темам: «Библиография Каспийского моря и его бассейна», «Библиография литературы об Азербайджане» и др. Развивается научно-библиографическая деятельность в области краеведения, ведется информационно-библиографическая работа.

В трудные военные годы Библиотека продолжала работу, ее штат состоял из 5 человек. В 60-е гг. в Библиотеке создается ряд отделов: справочной библиографии, научной библиографии, комплектования отечественной и иностранной литературой и другие. Штат достигает 200 человек. После образования Академии наук республики (1945) начинается новый этап развития Библиотеки. С 1962 г. она становится самостоятельным учреждением Академии наук.

Сегодня ЦНБ НАН Азербайджана – одна из крупных научных библиотек республики с богатым, универсальным по содержанию книжным фондом, коллекцией ценной литературы по различным отраслям науки и техники. Фонд ЦНБ и 27 ее филиалов при НИУ НАН Азербайджана насчитывает около 4 млн. экз. документов более чем на 50 языках народов мира. Около 3 млн. экз. – фонд ЦНБ, из них: более 100 тыс. экз. – литература на азербайджанском языке, около 2 млн. экз. – на русском языке, более 65 тыс. экз. – на западно-европейских языках, около 75 тыс. экз. – на восточных языках.

В книжном фонде ЦНБ собрано более 100 тыс. экз. редких и дореволюционных изданий (арабским шрифтом), произведения классиков азербайджанской литературы, устного народного творчества, народные дастаны, баяты, ценные научные труды по разным отраслям науки, энциклопедии, справочники. Большую научную ценность представляют издания азербайджанской литературы XII–XX веков: Низами Гянджеви, М. Физули, И. Насими, М. А. Сабира, М. Ф. Ахундова, Дж. Мамедкулизаде, Н. Туси, С. Вургуна, А. Бакиханова и многих других. Историческую и научную ценность представляют периодические издания прошлых лет: «Кешкюль» (1884–1886), «Молла Насреддин» (1906–1909), «Фюизат» (1906–1908), «Тути» (1914–1927) и др. В фонде хранится первый учебник для детей, составленный великим азербайджанским композитором Узеиром Гаджибековым, его музыкальные произведения «Аршин мал алан» (1917), «Мешади Ибад» (1912).

Фонд литературы на русском языке представлен изданиями, начиная с XVI–XVIII веков до наших дней, произведениями А. С. Пушкина,

М. Ю. Лермонтова, Н. А. Некрасова, И. С. Тургенева, А. П. Чехова и др., а также дореволюционной периодикой – журналами «Современник», «Отечественные записки», изданиями Императорской Академии наук, материалами по кавказоведению и т. п.

Иностранная литература представлена сочинениями античной литературы Греции, Рима, произведениями Канта, Вольтера, Шекспира, изданиями классиков западно-европейской литературы, трудами ученых о Востоке, Кавказе, странах Европы, альбомами репродукций Рафаэля, периодическими изданиями Академии наук Франции, английскими изданиями журнала «Природа» с 1842 г.

Большую значимость представляет фонд восточной литературы, который по количеству ценных и редких изданий является одним из самых богатых фондов республики. Здесь собрана литература по древней и новейшей истории Ближнего и Среднего Востока, по источниковедению, языкознанию, искусству, произведения ученых-путешественников, языковые, терминологические словари, справочники, энциклопедии, энциклопедические словари: «Бурхан-е-Гете», «Дехуда», «Лугатнаме», «Ал-Зирикли» и др., хранятся редкие научные книги, сборники, периодические издания по Востоку, произведения азербайджанской литературы древнего периода и средних веков – «Лейли и Меджнун» М. Физули, произведения М. П. Вагифа, С. А. Ширвани и др. Основную часть фонда восточной литературы составляют книги, журналы и газеты на языке фарси, арабском, турецком языках, в том числе «Диван Мехсети Гянджеви»(1342), «Ен ниджат» Ибн Сина (1331), произведения Ибн Гаджара, Ибн Халдуна, «Коран» Дж. Насира, а также произведения многих известных историков, философов, поэтов и писателей Востока.

В книжном фонде Библиотеки хранятся также личные коллекции известных ученых Азербайджана: историка-нумизмата Е. А. Пахомова, востоковедов Е. Э. Бертельса, Б. Н. Заходера, Е. А. Беляева, А. Юсифа, архитектора М. А. Усейнова, писателя М. Ибрагимова, генетика-селекционера И. Д. Мустафаева, маэстро Ниязи (Таги-заде), З. Гусейн-заде и других. Библиотека издает печатные каталоги личных коллекций, что позволяет читателям ознакомиться с литературой, входящей в эти коллекции.

Основные направления деятельности ЦНБ сегодня: комплектование и организация книжных фондов, организация справочно-библиографического аппарата Библиотеки, библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание читателей, международный книгообмен, научно-исследовательская и научно- методическая работа и т. д.

Комплектование книжных фондов Библиотеки ведется по профилю

научных разработок, проводимых НИУ НАН Азербайджана несколькими путями: в основном, через фирму «Гасид» путем получения двух обязательных экземпляров от издательств республики, даров от организаций и учреждений, отдельных ученых, по международному книгообмену с партнерами ЦНБ. Таким образом, фонд ЦНБ ежегодно пополняют около 15 тыс. экз. документов.

Обслуживание читателей осуществляется через индивидуальный абонемент, общий и специализированные читальные залы: периодических изданий, восточной литературы, выставочный зал, читальные залы «Дома аспирантов», «Библиотека Г. А. Алиева» (библиотека создана с учетом большого интереса читателей к личности выдающегося политического деятеля, Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева), а также зал азербайджано-французских научных и культурных связей и межбиблиотечный абонемент. За год из основных и подсобных фондов Библиотеки выдается около 1,5 млн. экз. При этом активно используется справочно-библиографический аппарат – система каталогов и картотек Библиотеки: алфавитный и систематические каталоги, каталоги периодических и продолжающихся изданий (на азербайджанском, русском, восточном и европейских языках), библиографическая картотека газетных и журнальных статей «Наука и культура в Азербайджане», картотека «Азербайджан за рубежом», каталог авторефератов и диссертаций и др. Известно, что СБА библиотеки является необходимой основой, определяющей успех библиографической и информационной работы библиотеки в помощь целенаправленному и многостороннему раскрытию ее фондов; без научно организованного СБА нельзя достичь высокого качества обслуживания. Поэтому мы постоянно ведем работу по совершенствованию справочных служб Библиотеки. Особо надо отметить, что в 60–70 гг. в ЦНБ проводилась и была успешно завершена большая и сложная работа по переводу систематических каталогов на схему Библиотечно-библиографической классификации (ББК).

Более 30 тыс. читателей, использующих книжные фонды ЦНБ, – это не только ученые и специалисты НАН Азербайджана, но и представители других научных учреждений, организаций, преподаватели высших учебных заведений республики, специалисты всех отраслей знаний.

Являясь информационно-библиографическим центром для библиотек академической сети, Центральная научная библиотека свою библиографическую деятельность направила на обеспечение оперативности и полноты удовлетворения запросов ученых и специалистов

НИУ НАН Азербайджана путем подготовки и издания библиографических пособий – проблемно-тематических, общих, регистрационных, персоналий из серии «Деятели науки и культуры Азербайджана», а также составления письменных тематических библиографических справок и выполнения устных справок для различных учреждений, организаций, отдельных читателей по запрашиваемой тематике.

За годы существования Библиотеки издано более 200 библиографических указателей, 100 из которых – персональные, посвященные известным ученым, писателям Азербайджана. Из фундаментальных библиографических указателей можно назвать следующие: «Развитие науки в Азербайджане» (1920–1970), «История Азербайджана» (1920–1960), «Ученые Азербайджана в мировой печати», «Библиография изданий Академии наук Азербайджанской ССР» (1923–1965), многотомное издание «Нефть в Азербайджане» (1920–1970), «Библиография диссертаций, защищенных в Азербайджане» (1920–1980), «Библиографический аннотированный справочник по Каспийскому морю», «Рекультивация нефтезагрязненных земель» и другие.

ЦНБ НАН Азербайджана, являясь центром международного книгообмена (МКО) в республике, серьезно подходит к проблемам партнерства с международными организациями. С целью сохранения и расширения международных связей при отсутствии необходимого финансирования Библиотека поддерживает контакты со своими партнерами, сохранила обмен с 562 организациями, НИУ, библиотеками, высшими учебными заведениями, академиями наук, информационными центрами, обществами, издательствами, известными учеными, деятелями науки и культуры из 60 стран мира, в том числе США, Англии, Франции, Германии, Турции, стран СНГ.

Только в 2002 г. по МКО Центральной научной библиотекой было получено около 6300 экз. изданий, отправлено в восточные, западно-европейские страны и страны СНГ около 1500 экз. журналов. Надо отметить, что ЦНБ налаживает деловые контакты с представителями посольств зарубежных стран в Азербайджане – США, Турции, Германии, Франции, Норвегии, Японии, Ирана, Саудовской Аравии с целью сотрудничества, книгообмена, проведения совместных мероприятий. Результатом такого сотрудничества является создание и функционирование в ЦНБ зала азербайджано-французских научных и культурных связей, а также получение нашей Библиотекой в дар от Посольства Королевства Саудовской Аравии в Азербайджане около 600 экз. ценной литературы на арабском, английском и французском языках.

Как уже отмечалось, деятельность ЦНБ направлена на информационно-библиотечное обеспечение научных исследований НИУ НАН Азербайджана. В Библиотеке ведется научно-исследовательская работа в области библиотековедения и библиографии, охватывающая широкий круг вопросов, в частности, изучение информационных потребностей ученых, повышение качества комплектования литературы, улучшение качества информационно-библиографического обслуживания, совершенствование библиотечно-библиографических процессов, научно-библиографической деятельности путем составления библиографических указателей, печатных каталогов. Конечная цель проводимых исследований – совершенствование всей деятельности Библиотеки, направленное на оперативное, полное и качественное обслуживание путем внедрения результатов исследований в практику работы.

Наиболее значительными из проведенных за последние годы исследований были: «Эффективность использования фондов библиотек Академии наук Азербайджана и соответствие их информационным запросам читателей по комплексам наук», «Научная организация труда», а также исследования по эффективности использования читателями справочно-библиографического аппарата Библиотеки, библиографических указателей, текущей библиографической информации, по эффективности использования литературы с тематических книжных выставок и другие.

Являясь научно-методическим центром для сети библиотек НИУ НАН Азербайджана, Центральная научная библиотека занимается изучением вопросов научно-методической работы, разработкой инструктивно-методических материалов, таких как: «Инструкция о порядке исключения из фонда ЦНБ и библиотек НИУ НАН Азербайджана устаревшей, ветхой и непрофильной литературы», «Как пользоваться алфавитным каталогом», «Комплектование, отбор и хранение редких изданий», «Методика составления персональных библиографических указателей из серии «Деятели науки и культуры Азербайджана», «Составление письменной библиографической справки» и другие.

Сегодня деятельность современной универсальной библиотеки как важного информационного центра невозможна без применения новых технологий и новых форм информационно-библиографического обслуживания, это одно из основных условий ее дальнейшего развития.

Внедрение в библиотеки компьютерных технологий внесло изменения в различные процессы библиотечной деятельности. Возникла необходимость формирования новой технологической среды для

подготовки, доступа и работы с информационными ресурсами библиотек, внедрения инноваций в обслуживание, что потребовало создания отделов автоматизации, оснащенных современной компьютерной техникой, внедрения автоматизированных информационно-библиотечных систем.

Важным событием для библиотечного мира нашей республики стал утвержденный Милли Меджлисом Азербайджанской Республики 29 декабря 1999 г. «Закон о библиотечном деле». Принятый Закон – результат заботы и внимания главы нашего государства, Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева к народному достоянию, к сохранности книжных фондов, обеспечивающих развитие науки, культуры, воспитание поколений. В жизни суверенной демократической республики это первый законодательный акт, имеющий огромную важность для улучшения и развития библиотечного дела в государстве. Закон определил основные принципы государственной политики в области библиотечного дела, общие основы библиотечной работы и библиотечной системы, установил требования к формированию и сохранности библиотечных фондов, определил источники финансирования библиотек, принципы международного сотрудничества в работе библиотек и поставил перед библиотеками республики новые задачи, предусматривающие автоматизацию библиотечной работы, перевод книжных фондов, ценных изданий на современные электронные носители, использование сети Интернет для отражения в ней национальных фондов, интеграцию в мировое информационное пространство.

Сегодня многие наши библиотеки уже имеют возможность выхода в мировую компьютерную сеть Интернет.

Руководствуясь требованиями принятого в республике Закона, ЦНБ также провела определенную работу по изучению использования в информационно-библиографическом обслуживании читателей компьютерных технологий, так как лишь новые информационные технологии позволяют успешно решить задачу полного и своевременного обеспечения информацией читателей. Специалисты нашей Библиотеки активно ищут пути для сотрудничества с различными организациями, компаниями, налаживают с ними контакты, заключают договора на приобретение оборудования и т. д. Большое внимание уделено организации повышения квалификации кадров, проведению семинаров, конференций, командировкам в целях обучения, обмена опытом. Ежегодное участие сотрудников Библиотеки в работе Международной крымской конференции «Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые

формы сотрудничества» и использование в работе материалов конференции также дали свои положительные результаты.

Кроме того, в нашей Библиотеке были проведены структурные изменения, создан отдел автоматизации библиотечных процессов, оборудованный с помощью Фонда Сороса компьютерами, подключенными к сети Интернет, другой необходимой для работы техникой.

Создание отдела автоматизации библиотечных процессов, его оснащение, подключение к сети Интернет, обучение сотрудников работе на компьютерах, поиску информации в Интернет расширило возможности Библиотеки, обеспечило доступ к внешним информационным ресурсам и позволило наряду с традиционными методами обслуживания приступить к постепенному внедрению компьютеризации библиотечных процессов. Так, в настоящее время в ЦНБ с помощью компьютеров выполняются тематические библиографические справки, ведется поиск информации в Интернет по запросам читателей; с использованием электронной почты ведется деловая переписка с различными организациями республики и за ее пределами, с партнерами из зарубежных стран по МКО; готовятся учетно-регистрационные, тематические и персональные библиографические указатели, «Научные труды» сотрудников ЦНБ; акты на полученную Библиотекой литературу (инвентарные книги), списки новых поступлений в ЦНБ (информационные бюллетени). На стадии завершения находится работа по созданию веб-сайта ЦНБ НАН Азербайджана.

Практика подтверждает, что сотрудничество библиотек с международными фондами и организациями и участие в совместных проектах и программах, и тем самым привлечение внебюджетных средств – одна из возможностей, позволяющая вывести библиотеки на новую ступень развития, обеспечить отдельные направления ее деятельности и социальную поддержку библиотечного персонала. Надо отметить, что наша Библиотека, успешно сотрудничая с Фондом Сороса, подготовила и представила несколько проектов. Один из них, по которому был выигран грант – «Сохранность и консервация редких изданий». Данный проект предусматривал создание специальных условий для хранения редких книг, ремонт и техническое оснащение помещений, размещение 500 уникальных изданий в микроклиматические контейнеры, кроме того, командировку сотрудников Библиотеки для получения новых знаний по сохранности и консервации книжных фондов во Всероссийскую государственную библиотеку иностранной литературы им. Рудомино (г. Москва). Основная часть проекта завершена. В результате проведенных в ЦНБ структурных

изменений был организован Отдел консервации, реставрации и копирования документов, основной функцией которого будет выполнение работ по консервации и реставрации редких и ценных изданий фондов нашей Библиотеки.

Сегодня на этапе перехода к информационному обществу возникают новые требования к библиотечным специалистам, к вопросам повышения уровня их профессиональных знаний, навыкам использования современных компьютерных технологий, знанию иностранных языков. Поэтому в ЦНБ последние годы особое внимание стало уделяться повышению квалификации кадров, их учебе. В Библиотеке успешно действует система непрерывного обучения специалистов, в Центре по обучению библиотечных работников при Посольстве США в Азербайджане для ее сотрудников регулярно проводятся тренинги. За последние несколько лет в ЦНБ успешно функционировали курсы по темам: «Автоматизация библиотечно-информационного обслуживания», «Библиотечные консорциумы», «Внедрение автоматизированных систем», «Комплексная автоматизация библиотек», «Услуги Интернет»; «Информатизация науки и культуры», «Консервация и сохранность книжных фондов», а также курсы по изучению иностранных языков (английский, французский); в Национальной библиотеке им. М. Ф. Ахундова организованы курсы «Современные библиотеки и их задачи». На сегодняшний день более 100 сотрудников ЦНБ и ее филиалов обрели знания по основам компьютерных технологий, методике поиска информации в Интернет, библиотечно-библиографической работе в среде электронной информации, знания по иностранным языкам. Кроме того, сотрудники Библиотеки принимают участие в семинарах по вопросам автоматизации библиотек, проходящих как в республике, так и за ее пределами, где широко обсуждается передовой международный опыт в области автоматизации библиотечной работы. На семинаре-совещании «Автоматизация библиотек сети Академии наук», проведенном ЦНБ, были обсуждены вопросы подготовки стратегической программы создания интегрированной автоматизированной системы ЦНБ и сети научных библиотек НИУ НАН Азербайджана, предусматривающей ряд мероприятий по оптимизации информационного обеспечения науки: создание корпоративной компьютерной сети научных библиотек, информационного центра с целью информирования о достижениях зарубежных стран в области науки, образования, обеспечение доступа к национальным и зарубежным научным электронным ресурсам.

ЦНБ НАН Азербайджана получила в январе 2003 г. статус научно-

исследовательского учреждения согласно с главой 5 пунктом 54 «Устава НАН Азербайджана».

Получение этого статуса открывает перед Библиотекой большие возможности: быть головной научной библиотекой в республике, расширять и углублять проводимые в ЦНБ научные исследования, повышать кадровый потенциал Библиотеки. Для этого в ЦНБ создана научно обоснованная программа подготовки библиотечных кадров в области библиотековедения, библиографоведения, информатики, библиотечного менеджмента, в Библиотеку привлекаются научные специалисты в этой области, ведется подготовка научных кадров в аспирантуре.

С получением статуса научно-исследовательского учреждения Научно-методический совет Библиотеки реорганизован в Ученый совет. Состав совета, в который вошли ученые НАН Азербайджана, сотрудники ЦНБ, утвержден Президиумом НАН Азербайджана. Пересмотрен план научно-исследовательской работы Библиотеки, определивший ее новые направления по вопросам использования современных технологий в информационном обеспечении науки, компьютеризации каталогов и картотек ЦНБ, внедрения компьютерных технологий в обслуживание читателей, по проблемам комплектования фондов в новых условиях, современным проблемам научной систематизации литературы.

В заключение следует отметить, что для успешного функционирования современной библиотеки, безусловно, необходим качественно новый подход к проблемам совершенствования ее управления, отказ от типизации и регламентации организационных структур, внесение в систему управления форм и методов, связанных с определением приоритетов ее развития, формированием способности адаптироваться ко всем происходящим вокруг изменениям, что является основной тенденцией развития библиотеки в новых условиях.

Управление деятельностью Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Азербайджана на современном этапе связано с внедрением инновационных процессов, с переосмыслением прежнего академического имиджа, реформированием методов работы для утверждения и сохранения статуса крупного информационно-библиотечного и научного центра Азербайджана.